Geometrie

Objekttyp:  Group

Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender

Band (Jahr): 25 (1932)

Heft [1]: Schuler

PDF erstellt am: 28.05.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



Tafel 1

Geometr/e

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dreseck -
Grundlinie = g, Hohe =/, flache=F,

F=9.5n, 2 2F , h=2I,
28, g-3T, he2f,
Sa+gM+I) = 180°=2 rechte
Gleichsertiges Dreieck .
A R 5
Serten=a=b=c, sax=¢3-4)=60;

F= %’1/_3 = 0,433a°% V3:1,73205.
genauer 0,4330125. a?

h-Va=3r - Va=-g,
h=-2V3 = a.0,866025.
Glerchschenkliges Drereck:
Grundlinie =& , gleiche Serten=b
ﬂ-g Wzbh?). (26-a) =2§V(b +‘.?£)./é.2-?_)
h=Vor 22, h=V(6+2)(6-2);

Ungleichsertiges Drerechk :
JSerten a,bunde, s- 3"25 s
7-VsGa)(s 8)(5-¢).

~ Rechtwinkliges Dreieck: sa-90;

b Hypotenuse =a, Katheten=b,c,

i Fl Fibe, avbtes a-Vives

R “ &-Vazc®, c=Va-b-

Quadrat: Seite-a, Dragonale =D,

I'=a.a-a® a=Vvzr.

D = Va~a*=Vza*-al/z-a 14142.

E. Fochon
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Tafel I

7 A« _Rechteck:
9" | Jetenaundb, Diagonale-D,
L

-.._Dh:/ JfQ} F—_—a. b; 3=_bE ,. b__; F .

c——a-—  D=Va"b",

G- Parallelogramm:

A

M/SE,?‘ 172 7/)? Grundlinie = g, Hohe rechtwink/ig

3 r

: auf Gmﬂa’//h/e;’h ,
Ay F:g,b’, g:%'; .-.-...g_o

2 Fhombus .

: Glerche Serten-a, Diagonalen ) u D,
F-a’sinea; F= L D: ,
D=2F  p-2F:

T D2 ¢ "Dy,
N S 7}’2‘pez N )
Parallelseiten= & unad g, Hohe =1,
Diagonalen =D, und D, ,

= i;_lz, ]2,. {d%ﬁ+}’+5=4R',

piagonale AC, rechtwinklig darauf
die Hohen B, und h ,

F'=AC h+h . - e h+h,.
2 7 2.7 2 7

Polygon | R | r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| 1.732R0d.3.463r| 0.433 8% od. 1. 299 A*
Quadrat  |0.7078[0.6008| 1.4/14 R,, 2.000r| 1.0008* ,, 2.000 R
Fiinfeck 0.8518(0.688 S| 1.I76 R,, 1.453r| 172182 ,, 2.3718 *
Sechseck  |1.0008(0.866 8| 1.000R,, 1.165r|2.5988% ,, 2.598R*
Siebeneck |1.1528|1.038 8| 0.868R,, 0.963r| 3.63487 ,, 2.736 R*

= Achteck 130781208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828R*|
Jelte =S, Neuneck | 1.4628|1.374 8|0.684R,, 0.728 r|6.1828* ,, 2.892R

Badlus des umscfirie- \Zehneck |68 81540 8|0.6/8A,, 0.649r| 1.69481 ,, 2.939 >

593‘?”,,-’3’35;52; = 15‘.3 Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r] 9.366 8* ,, 2.973 A
qaius 0.6/ " {Zwolfeck |19328|1.866 8|0.5/8R ,, 0.536 r|11.1968* ,, 3.000R*

benen Kroises = 1. 4 e
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Tafel 21
Unregelmassige Vielecke od. flichen:

Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mittels Diago-
nalen v.Sumrmierung derermitie/ten Dreiecks -
fiachen, oderauch aurch Einteilung in Trapeze
u.Drerecke vermittels einer passend gewahlten
Abscisse und rechtwinklig auf diese errichteten
Koordinaten der Eckpunkte, Summierung aes
ermittelten Jnkalts dieser Trapeze u. Dreiéche.

Durch Zerlequng /n paralfele Streifen v0/7
glecher Brerte X und mitt]. lohen hh,.

F-—x[h+h ..... +h, ).

ﬂ/ 7€1S. Durchmesser = d, fadius - 1,
Umfang = p. Inhalt = F.

pP=2r=dIr=d. 314159,

F= ﬂ.“"f[‘=_6%2£_7'—- 0,785 0>

r=VE = 0564 F.
d - 21/__— 7,128/ I’

Hrerssektor . (A 50}

\ Aadius-r, bogen- b Zentriwinke/- e
3 F-run - b.r

360 2
p=VR 360 _ g? 130 .
n-—‘%’}”ﬁf—' : —rb]r 180,
O~ 22'7(‘32‘0 ryrmo ,

\\‘ Holbkress: Bogen=b« Tr, flache- Fa—z—
- Viertelkreis: » == %" = I

4 l'
. b-.. . Kreisabschnitt.:

ey at Jehne-§, /‘/of)e ]z F-2sh.
WE !’ ¥ F‘ ’.7?' n E A Sz b”"s[""h)
A= o !\\B Fo%y % ]‘
P-—--)— - ='2 ? I’s —
o | 5. !/fz(zr ,lz ; 2% T
e £./achan.
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Tafel IV

Arersring.
— R .

Aew/sserer rao/us
= 77,

¢ /nnerer Radius
. F = R2Ir-r2gr. yr(]?ﬂ-j (Fe-r).
- wenn d= radiale brerte des Krersrings
voist F=T(2r+d). d,

Are/sringstuck (Honzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,

Innerer Radius = r°,
Zentriwrnke€/ = n, radjale ﬁﬁe/Z‘e- a,

F = (H a=r '7[7360 (Rz'z'y 360 ’
=(R)d 72 =(R+r)dn.oooss,

f///pS& Halbe grosse Achse-=a,
Halbe kleine Achse=0b,

Flache F = a.b. ar,

Elliptischer fiing.
Halbe Achsen deraussern Fllpse=a, b,

Falbe Achsen aerinnern Llljpse=rmii,
Fléche. F = Tifab-maun)

Parabelseqgment ECFE.
=25h, Ss=-FF,

3
Parabelflache CACC.

, F=%2 Ct". 4B,
‘ / Hyperbelsegment ABCA:
e Sehne = a . /7’0/76’ b,
| \\%Lﬁ F (onnéternd / = a b,




] Tefel V
Wunrfel :

B e |
i s 7
[} H 1‘0‘
S i B
l : IR ﬁ'--w
v L ZLS
e §
. S
i % _!l
2

JSate =8, hhalt=K; Oberfleche =0
K: 5‘3; 0 = 552;
S= [}K
Diagonale = D =‘|/£-'7 = sV3 =
S.1,732050 .

Parallelep/pedon.
Linge =L, Breite=b, Hihe=F
/nhalt =H =1.b.k.
Oberfiache = 0=2.(Lo+LA +&,k)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe <A ,

Inhalt = K = 6.4 .

Oberflache 0= Umfang der Grund=
flache Uxh+2G'.

Schiefabgeschniittenes Prisma.

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G-,

Lénge derHanten= hh,bh;,... .. . ~y,,

/nhalt K- G.h,+h; +:thz§ Fosndlp

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma regelmassrg
oder hat dasselbe wenjgstens Axensymetrie.

Pyramide.:

/

Grundfiache = G, Hohe =h , e
= G-h = K =3 ¢
fi= Gfs haddy G=a5

Mantel M = Umfang der Grundfliche Usxt,
Oberfidche @ = M+ .

Abgestumpfie Pyramj/de:

- Parallele Endfiéchen= r,q, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= U3 4. h, ,
K=.g_(6+g+]/6g); 0-M+6G+g,

Obelisk, Wall (regelmassiy aufgeschutister Heufen)

H- 7‘111[(23+a,) b+(2a,+a) b,j.

E.Fochan
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_ Jate/ 7
_Cylinder (Walze)
Raadius = 1, Jurchmesser-d, fHohe=1
Inhalt A= oder Zé /!
r=VA&  h A .
Mante/ = 2rar oder d /e .
dverfiéihe = 2ra(r+h) oder T4+ 1)

Jehierabgeschnrttener Cylinder. |

Griisste Hohe <K, Hleinste Hohe =1,

— 2 2
inpalt K = r2rH R ooer el 4 + 2
Mantel = r7t(H+n)

Hohleylinder (Rohr):

mnnerer aaqils = r,

sga ¥
pha/\ n Aeusserer Raadius= R , lange = 1,
- 2ot . Wanastdirke =8 - R-r,
{i:t-_. ————— inhalt H = 7. (R*—r?), oder
VRN SN " H=71s (2R-5)ocer T1S(2r+3).
_Cylinderhuf:

Radiys der Grundflache = I,
Hohe aes Hutes =h, Mante/=2rh.
nhalt: K = 2.r2h.

/(ege/ ;

Raaius ader Grundfiache = r.

Hohe = h , Seite=s = Yr*+ hZ,
mantel M= gt Vr2+R ode 9IS,
Oberflzche = TP+ PIT.S oder PI(T*S)

oder = A I (I"f'VI_'z'-!'_hz—) .
Inhalt K =5rim i,

e h.r = K.
=V, h-3X

Abgestumpfiiter Kegel:

: \ | Radlen der parallelen Endfiachen =R m}’ﬂ
/ : \ s Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seité = S;

111 ; Inhalt K =-gh ( R+ Rr+r’)

——fl 4 L" — Mantel M = I0s.(R+1).

a7 L » Oberfliche O =IT[R*+r*+(R #1)5))
L




Tarel vl
Kugel:

Raaus =r, Jurchmesser=d,

Oberfliche 0 47T = 12,5661-’ oder dTT.

inhalt K =4rur =4, 18977, K- Or,
v K= LI <o0,5236.d° Ei

Radius 1 = 4 . _.:‘3/311’ .
aus r =3 J_Of, r\/2L

Hohlkugel:

Aeusserer Raadius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer-=ad

ittt K= 22 (R r) = T/ D).
Hugelsekior:

Raadlus der Hygel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Jurchm.=c,
gvertiache 0 = Z I’[ 4Jz+cj

Infalt H=2rIT. sk - 2,09441 1 2 .
ly’a/;/kuge/sekton'

Aeusserer Raoiss = I imnerer = r
Wenddicke =R-r = 8, r= a +4}r‘3

Ittt H = 20942 L (R~ ry
_@/ge/segm ent ( fugelkalotte):

Raayus derKugel = r,

Raadius der Grunafiache = & ,

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache = 0 =20 rh= 97 [3? A ‘9

Inhalt K = A 2L Ik (3a*+7%) ooer
=LICh*(3r—12).

/(uge/zone

Hohe der Zone < b , Redius der Kugel =
Radius der Endfiachen = a und b,

Mantel M= 2rth , Qberflache O=M+a T +bT,

Inhalt (=2 TUI (32°+36%+1%).

Efooar

179



Jare/ ﬂ]

_Cylindrischer Ring :

Radus des kreistormigen Yuerschnitles= 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Raas= R,
nhalt = 29°Rr? = 2,467 Dd*
Oberfliche O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endfidchen sind
Elljpsen mit den Halbachsen A,B unda,b,
Hohe zwischen den Endfldchen = ht . |
Inhalt K = 29T h[2(AB+ab)+Ab+aB]
|

Ellipsoid : |

. |
Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, c,
Inhalt K= % Ja. b.c = 419ab¢.

fass:

Jpunddurchmesser=I, Bodendurchmesser=d,

Hihe (resp. Lénge)=h.,

Inhalt K= 4 TTh.(2D%*d?),

H= 2T (2 D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

Jetraedenr : (4 gleichseitige Dreiecksfliohen)

lange der Hante =a, Oberfl. 0=a°Y3=17328"
ntalt K = La’y2 = o,11785 &*

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksflichen)

fonte=a , Oberfl. 0= 2a°Y3=3,4651016¢
hhalt K = ZY2 = 04214045 3°.

Dodekaeader: ( 12 regelméssige Fiinfecke )

2
Kante=a, O=3a"V25+ 10V5 = 206457798
nnalt ) =-2’(15+7VY5 ) = 7,663119 2°.

lkosaeder: (20 glerchseitige Drerecksflzchen)

fante=a, 0 =5a’Y3 = 8,6602555a°.
Inhalt K =2a°(3+{/5)=2,181695 &>.
72

E fochor |
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